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ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ και  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Συνθήκες πλήρους έλεγχου και υποταγής της 
Τουρκοκυπριακής κοινότητας στη βούληση της Άγκυρας, 
διαμορφώνουν οι πρόνοιες του τελευταίου Οικονομικού 
Πρωτοκόλλου, που έχει επιβάλει η Τουρκία στα κατεχόμενα, 
όπως καταδεικνύει έρευνα του Ινστιτούτου Μελετών 
Πολιτικής και Δημοκρατίας που διενεργήθηκε από τον Δρ. 
Αλέξανδρο Αποστολίδη και τον Δρ. Mertkan Hamit.

Το Πρωτόκολλο αυτό που έχει υπογραφεί μεταξύ 
Τουρκίας και «ΤΔΒΚ»  μετά  την εκλογική επιβολή του 
Ερσίν Τατάρ  και την απομάκρυνση του -  ανεπιθύμητου 
από την Άγκυρα - Ακκιντζί, επιχειρεί να αποτρέψει την  
αμφισβήτηση της  «πολιτικής των δύο κρατών» και να 
ελέγξει πλήρως τις πολιτικές και  κοινωνικές εξελίξεις 
στα κατεχόμενα.  Σε αντίθεση με αντίστοιχα πρωτόκολλα 
στο παρελθόν, που έδιναν περισσότερη έμφαση στην 
ανάγκη οικονομικών μεταρρυθμίσεων προκειμένου να 
είναι σε θέση το  ψευδοκράτος να αυτοσυντηρείται, το 
τελευταίο Πρωτόκολλο θέτει πολιτικές – παρά οικονομικές 
– προϋποθέσεις για την αποδέσμευση της χρηματικής 
βοήθειας από την Τουρκία. 

Η αντίδραση από πλευράς τουρκοκυπριακής κοινής 
γνώμης έναντι του Πρωτοκόλλου είναι έντονη, παρά την 
πολιτική αστάθεια που επικρατεί στα κατεχόμενα. [...]
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Πλήρη έλεγχο της Τουρκοκυπριακής κοινότητας 
επιδιώκει η Άγκυρα με το νέο Οικονομικό Πρωτόκολλο
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Τη σημασία της ύπαρξης θεσμικών ελέγχων και 
εξισορροπήσεων σε μια δημοκρατία καθώς και την 
ανάγκη μεταρρυθμίσεων που θα κινούνται προς αυτή 
την κατεύθυνση στην περίπτωση της Κύπρου, επιχειρεί 
να αναδείξει το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και 
Δημοκρατίας, μέσα από σειρά άρθρων από συνεργάτες 
του Ινστιτούτου καθώς και με συναντήσεις πολιτικής και 
συνέδρια που έχουν προγραμματιστεί για το επόμενο 
χρονικό διάστημα. Ένα κρίσιμο ζήτημα στο πλαίσιο αυτό, 
που αφορά τη διαδικασία επιλογής των ανεξάρτητων 
αρχών από τον πρόεδρο της Δημοκρατίας, πραγματεύεται 
με άρθρο του ο Καθηγητής Νομικής στο Πανεπιστήμιο 
Κύπρου Νικήτας Χατζημιχαήλ.

Προωθούνται νέα τετελεσμένα στην Αμμόχωστο
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Συνέδριο: Οι Τουρκοκύπριοι και Εμείς

Θέλοντας να συμβάλει στον ευρύτερο προβληματισμό 
γύρω από τους παράγοντες που έχουν ιστορικά 
προσδιορίσει τις αντιλήψεις των Ελληνοκυπρίων σε σχέση 
με τους Τουρκοκύπριους και πώς αυτές επηρεάζουν τον 
τρόπο που κατανοούμε τον ρόλο της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας στο Κυπριακό, το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής 
και Δημοκρατίας διοργανώνει τον ερχόμενο Ιανουάριο 
ένα μεγάλο επιστημονικό συνέδριο με γενικό τίτλο “Οι 
Τουρκοκύπριοι και Εμείς”. 

Το Συνέδριο θα επιχειρήσει να αναλύσει σε βάθος το 
ιστορικό, ιδεολογικό και πολιτικό πλαίσιο μέσα στο 
οποίο διαμορφώθηκαν οι σχέσεις των δύο κοινοτήτων 
στην Κύπρο αλλά και τον κίνδυνο αφομοίωσης που 
αντιμετωπίζουν σήμερα οι Τουρκοκύπριοι από την Τουρκία. 

Υπό το πρίσμα αυτό, το Συνέδριο θα επιχειρήσει να εξετάσει 
τις δυνατότητες που υπάρχουν από ελληνοκυπριακής 
πλευράς για τη διαμόρφωση μιας ενεργούς στρατηγικής 
που, από τη μια,  θα λειτουργεί ανασχετικά στο σχεδιασμό 
της Άγκυρας και, από την άλλη, θα αναδεικνύει τα κοινά 
συμφέροντα Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, που 
θα μπορούσαν να συμβάλουν στη  καλλιέργεια θετικού 
κλίματος και στη δημιουργία δυναμικών προς την 
κατεύθυνση της λύσης του Κυπριακού. 

Το Συνέδριο είναι προγραμματισμένο για τις 11 Ιανουαρίου 
2023 (βλ.εδώ).

Ανοικτή Συζήτηση διοργανώνει το Ινστιτούτο στις 28 
Νοεμβρίου με στόχο μια πρώτη αποτίμηση της Διάσκεψης 
του ΟΗΕ για το Κλίμα (COP27), με συμμετοχή τεχνοκρατών, 
ακαδημαϊκών και διαμορφωτών πολιτικής. Η Συζήτηση 
αποτελεί πρωτοβουλία του Παρατηρητηρίου Πράσινης 
Μετάβασης. Συμμετέχουν μεταξύ άλλων, ο Δρ. Οδυσσέας 
Χρίστου, Επίκουρος Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας και Επικεφαλής του Παρατηρητηρίου Πράσινης 
Μετάβασης του Ινστιτούτου, η Κλεοπάτρα Κιττή, ιδρύτρια 
του Mediterranean Growth Initiative (MGI.online) και 
συνιδρύτρια του Προγράμματος Μεσογείου στο Ελληνικό 
Ίδρυμα Ευρωπαϊκής & Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ) και 
ο Δρ. Πάρης Φωκαϊδης, Αναπληρωτής Καθηγητής στο 
Πανεπιστήμιο Frederick και Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος 
του Ινστιτούτου.

Το γεγονός ότι το Πρωτόκολλο υπηρετεί πρωτίστως τον 
πολιτικό στόχο της εμβάθυνσης της κατοχής και της 
οριστικής εδραίωσης της διχοτόμησης καταδεικνύεται και 
από τις πρόνοιες που αφορούν την περίκλειστη πόλη της 
Αμμοχώστου, όπου προβλέπεται ότι μέχρι τον Νοέμβριο 
θα πρέπει να είναι έτοιμα κατασκευαστικά έργα και 
υποδομές προκειμένου να ανοίξει για καθημερινή χρήση.  

Ανεξάρτητα από το σε ποιο βαθμό τελικά θα είναι έτοιμες 
οι «τουρκοκυπριακές αρχές» να υλοποιήσουν τις πρόνοιες 
αυτές, το βέβαιο είναι ότι το άνοιγμα της περίκλειστης 
πόλης της Αμμοχώστου αποτελεί βασικό πυλώνα της 
τουρκικής στρατηγικής, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί μετά 
τον Κραν Μοντανά (δείτε το κείμενο της έρευνας [αγγλικά] 
εδώ).

Είναι ενδεικτικό ότι ακόμα και πολιτικοί ηγέτες που 
εκφράζουν πιο σκληρές θέσεις σε ότι αφορά στο 
Κυπριακό, όπως για παράδειγμα, ο Κουντρέτ Όζερσαϊ, 
πρόεδρος του κόμματος του Λαού, θεωρούν ότι το 
Πρωτόκολλο, «θέτει σε κίνδυνο τα θεμελιώδη δικαιώματα 
και ελευθερίες αλλά και την ίδια την ύπαρξη των 
Τουρκοκυπρίων». 

Το Πρωτόκολλο έχει προκαλέσει όμως σημαντικές 
αναταράξεις και στο «κυβερνών» κόμμα της Δεξιάς (Κόμμα 
Εθνικής Ενότητας) στα κατεχόμενα, όπως καταγράφεται 
αναλυτικά στην έρευνα, καθώς είναι εμφανής η 
προσπάθεια της Άγκυρας να καθυποτάξει τις όποιες 
αντιστάσεις υπάρχουν  και να χειραγωγήσει πλήρως τις 
εσωκομματικές εξελίξεις.

Ανοικτή Συζήτηση: COP27
Μια πρώτη αποτίμηση της Διάσκεψης 
για το κλίμα
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Για προηγούμενες 
δραστηριότητες 
του Ινστιτούτου 
δείτε εδώ

Συνάντηση Πολιτικής: Πού αποσκοπεί η κλιμάκωση της 
τουρκικής προκλητικότητας; 
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Κείμενα Συνεργατών
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Δείτε όλα τα κείμενα

Η αρχιτεκτονική του Συντάγματος του 1960 ήταν βασισμένη 
σε μια λογική ότι η μια κοινότητα θα λειτουργούσε ως 
«αντίβαρο» και ως «εξισορρόπηση» έναντι της άλλης.  Όσο 
προβληματική και να ήταν μια τέτοια ρύθμιση, γεγονός 
παραμένει ότι μετά την αποχώρηση των Τουρκοκυπρίων 
από τις κρατικές δομές, η δημοκρατία της Κύπρου 
απέμεινε ουσιαστικά χωρίς τους αναγκαίους θεσμικούς 
«ελέγχους και εξισορροπήσεις» (checks and balances).  
Παρά το γεγονός ότι εδώ και μερικά τουλάχιστον χρόνια, 
η διαπίστωση αυτή αποτελεί κοινό τόπο, απουσιάζει η 
πολιτική βούληση για θεσμικές τομές και μεταρρυθμίσεις 
που θα ενισχύουν τα θεσμικά αντίβαρα και ισορροπίες του 
πολιτειακού μας συστήματος, συμβάλλοντας έτσι στην 
αποκατάσταση της τρωθείσας εμπιστοσύνης των πολιτών 
προς τους θεσμούς.

Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 
καταθέτει στο πλαίσιο του αναγκαίου αυτού δημοσίου 
διαλόγου σειρά προτάσεων που έχουν εκπονηθεί από 
συνεργάτες του Ινστιτούτου και αφορούν μια σειρά από 
ζητήματα, όπως για παράδειγμα το σύστημα επιλογής 
ανεξάρτητων αρχών από τον πρόεδρο της Δημοκρατίας, 
το ανέλεγκτο των εξουσιών του Γενικού Εισαγγελέα, τις 
θητείες των διαφόρων ανεξάρτητων αξιωματούχων κ.α.

Σε ένα εξαιρετικά εμπεριστατωμένο κείμενό του, ο 
Καθηγητής Νομικής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και 
Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου Νικήτας 
Χατζημιχαήλ, σκιαγραφει τις συνταγματικές και 

δικαιοπολιτικές επιταγές που οριοθετούν το πλαίσιο ενός 
πιθανού μεταρρυθμιστικού εγχειρήματος. Ο Καθηγητής 
Χατζημιχαήλ επιχειρεί μια καινοτόμο ταξινομία της 
διαδικασίας επιλογής, περιορίζοντας την μέχρι σήμερα 
ανέλεγκτη εξουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας και 
εισάγοντας το στοιχείο του «θεσμικού πλουραλισμού».  

Όπως υποδεικνύει, «το ζήτημα είναι πραγματικό, τα 
διακυβεύματα αφορούν την καλύτερη διακυβέρνηση μιας 
κοινωνίας με αυξανόμενη πολυπλοκότητα, οι δε όποιες 
αποφάσεις θα έχουν συνέπειες για την συνταγματική 
οργάνωση και πολιτειακή λειτουργία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας» (δείτε πλήρες κείμενο εδώ).

Ο δικηγόρος και υποψήφιος διδάκτορας νομικής 
Κυριάκος Κυριακίδης, σε σχετικό άρθρο του, που επίσης 
δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου, επικεντρώνει 
την προσοχή του, μεταξύ άλλων, στις εξουσίες του Γενικού 
Εισαγγελέα τονίζοντας πως δεν υπόκεινται σε οποιαδήποτε 
μορφή ελέγχου.  

Η συνταγματική αυτή επιταγή, όπως υποδεικνύει, εν σχέση 
με την ουσιαστική εφαρμογή των αρχών της διαφάνειας 
και της λογοδοσίας, καθίσταται ακόμα πιο προβληματική 
για τη λειτουργία του κράτους δικαίου, «εάν εξεταστεί 
σε συνάρτηση με τον τρόπο διορισμού του Γενικού 
Εισαγγελέα» (δείτε εδώ).

Για να συζητηθούν όλα αυτά τα ζητήματα, μέσα και από 
τον συγκριτικό φακό της εμπειρίας άλλων χωρών, το 
Ινστιτούτο διοργανώνει στις 13 Δεκεμβρίου Συνάντηση 
Πολιτικής, με εισηγητές  διακεκριμένους ακαδημαϊκούς 
και με τη συμμετοχή τεχνοκρατών και διαμορφωτών 
πολιτικής (δείτε εδώ).

Αναγκαία για τη δημοκρατία η ύπαρξη θεσμικών ελέγχων και 
εξισορροπήσεων
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια δεύτερη 
ανάγνωση στην πολιτική επικαιρότητα, 
έχοντας ως κύριο εργαλείο την 
επιστημονική γνώση και τον ορθό 
λόγο. Συζητούμε με ακαδημαϊκούς, 
εμπειρογνώμονες και πολιτικούς, 
διασυνδέοντας τον κόσμο των ιδεών 
και της επιστήμης με την εφαρμοσμένη 
πολιτική.

Ask the Experts
Σύντομες αλλά τεκμηριωμένες αναλύσεις γύρω από 
μεγάλα θέματα της επικαιρότητας. Σε κάθε επεισόδιο, 
τρεις εμπειρογνώμονες και ειδικοί δίνουν τη δική τους 
εμπεριστατωμένη απάντηση σε ένα καίριο ερώτημα.

Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ships). Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις 

θέσεις αυτές προσφέρεται χορήγημα (stipend) - Περισσότερα...

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση - Περισσότερα...

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις τελευταίες 
εξελίξεις γύρω από κρίσιμα ζητήματα 
όπως η κλιματική αλλαγή, η ενεργειακή 
ανασφάλεια, οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, η κυκλική οικονομία, και όλα 
όσα σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 
Η σειρά εντάσσεται στο πρόγραμμα 
δράσης του Παρατηρητήριου Πράσινης 
Μετάβασης.

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2, Διαμ. 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Περιοδικό “Φιλελεύθερα”

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή 

τη στιγμή 4 ερευνητικά προγράμματα. 

Τα ερευνητικά έργα του Ινστιτούτου 

χρηματοδοτούνται από τον ετήσιο 

προϋπολογισμό του Ινστιτούτου και μπορεί 

να τυγχάνουν επιχορηγήσεις από κρατικούς 

φορείς ή και ιδιωτικούς οργανισμούς

 (βλ. αναλυτικό κατάλογο)

Οκτώβριος 2022
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